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КОВИД-19: Изузетне мере не треба да буду изговор за злоупотребе и кршење људских права, каже Башеле 


Арапски | кинески | француски | руски | шпански
ЖЕНЕВА (27. април 2020) – Док се владе боре са огромним изазовом да заштите људе од КОВИД-19, висока комесарка УН за људска права Мишел Башеле позива их да обезбеде да не дође до кршења људских права под плаштом изузетних или ванредних мера.
„Ванредна овлашћења не треба да буду оружје које владе могу да употребе да би гушиле гласове оних који се не слажу са њима, контролисале становништво, или чак продужиле трајање своје власти,“ упозорила је Башеле. „Треба их користити за делотворну борбу против пандемије – ништа више и ништа мање.“
У складу са правом људских права, државе могу да ограниче нека права да би заштитиле јавно здравље, а имају и одређена додатна овлашћења ако се прогласи ванредно стање због претње по опстанак нације. У сваком случају, ограничења треба да буду неопходна, сразмерна и недискриминаторна. Осим тога, њихово трајање треба да буде ограничено и морају се донети кључне заштитне одредбе за спречавање нерегуларности.
Одређена права, укључујући право на живот, забрану тортуре и другог злостављања, и право да се не буде произвољно притворен и даље важе у свим околностима.
Да би државама помогла у реаговању на КОВИД-19, Канцеларија УН за људска права је у понедељак објавила нове смернице: https://www.ohchr.org/Documents/Events/EmergencyMeasures_COVID19.pdf о ванредним и изузетним мерама.
„Из различитих региона су пристигли бројни извештаји о томе да полиција и друге снаге безбедности користе прекомерну, а понекад и смртоносну силу да би приморале људе да поштују забране кретања. Често се на тај начин крше права људи који припадају најсиромашнијим и најугроженијим сегментима становништва,“ изјавила је висока комесарка.
„Пуцати у некога, притворити га или злостављати јер је прекршио забрану кретања док је очајнички тражио храну је очигледно неприхватљива и незаконита реакција. То важи и за ситуацију када се жени отежава одлазак у болницу да се породи или се она при томе доводи у опасност. У неким случајевима, људи умиру због неправилне примене мера које би требало да служе за њихову заштиту,“ рекла је Башеле.
„У неким државама, хиљаде људи су притворене због кршења забране кретања, што је и непотребно и небезбедно. Затвори су високоризичне средине и државе треба да се постарају да отпусте све оне који се могу безбедно отпустити, уместо да још више људи лишавају слободе.“
У смерницама се истиче да, као и у редовном стању, службеници органа унутрашњих послова треба да се придржавају начела законитости, неопходности, сразмерности и предострожности.
„Треба да употребљавају силу само када је то стриктно неопходно, а смртоносну силу могу да употребе само када постоји непосредан ризик по живот,“ истакла је Башеле.
У мерама и законима усвојеним у неким државама помињу се нејасно дефинисани преступи, за које су у неким случајевима прописане строге казне, што изазива бојазан да ће се можда користити за ућуткивање медија и притварање критичара/ки и противника/ца. Иако су у таквим околностима мере ограничења кретања и окупљања легитимне, поверење јавности и јавна контрола су неопходни да би оне биле делотворне.
„Важно је борити се против дезинформација, али гушењем слободне размене идеја и информација не само да се крше права, већ се и подрива поверење. Лажне информације о КОВИД-19 представљају огроман ризик за људе. Међутим, то важи и за лоше одлуке у домену јавне политике,“ рекла је висока комесарка. „Подривање права као што је слобода изражавања може да нанесе непроцењиву штету напорима за сузбијање КОВИД-19 и његових погубних социоекономских последица.“
У смерницама је јасно утврђено да мере не само да треба да буду неопходне за остварење легитимног јавноздравственог циља, већ и да треба да представљају „најмање интрузиван“ приступ који је потребан за достизање тог резултата.
„Видели смо да многе државе усвајају оправдане, примерене и временски ограничене мере. Али, има и дубоко забрињавајућих случајева где се чини да владе користе КОВИД-19 као изговор за кршења људских права, даље сужавање основних слобода и грађанског простора, и урушавање владавине права,“ изјавила је Башеле.
Башеле је рекла да изузетне мере или ванредно стање треба да подлежу одговарајућој парламентарној, судској и јавној контроли.
„Различите државе се налазе у различитим фазама пандемије. Неке почињу да укидају ванредне мере, а неке их продужавају или појачавају. Увек мора да важи начело да се те мере спроводе хумано. Казне за њихово кршење треба да буду сразмере и да се не изричу на арбитраран или дискриминаторан начин,“ додала је. 
„С обзиром на изузетан карактер ове кризе, јасно је да су државама потребна додатна овлашћења да би изашле на крај са њом. Међутим, непоштовање владавине права доноси ризик да јавноздравствена ванредна ситуација прерасте у катастрофу у области људских права,“ рекла је Башеле.
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