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ЖЕНЕВА (22. април 2020) – Начин на који су многе владе реаговале на КОВИД-19 имао је катастрофалан ефекат на људе који живе у сиромаштву, изјавио је специјални известилац УН за екстремно сиромаштво и људска права Филип Олстон. „Иако су у многим случајевима усвојене далекосежне измене јавне политике и пакети финансијске подршке огромне вредности, најугроженији су изневерени или искључени.”
„Политика многих држава одражава филозофију социјалног дарвинизма, која даје предност економским интересима најбогатијих, док мало тога ради у корист оних који вредно раде на пружању основних услуга или који нису у стању да се издржавају,” рекао је Олстон.
КОВИД-19 би могао да гурне у сиромаштво још преко пола милијарде људи, упозорио је. Међународна организација рада процењује да ће у току наредних месеци угашени послови достићи еквивалент скоро 200 милиона радних места са пуним радним временом, док би изгубљени приходи ове године могли да достигну 3,4 билиона америчких долара.
„Ова криза несразмерно погађа сиромашне људе, који имају већу вероватноћу здравствених компликација, живе у претрпаним становима, немају средстава да дуже време остану код куће, и раде на слабо плаћеним пословима, што их приморава да бирају између губитка здравља и губитка прихода,” рекао је Олстон. „У моралној издаји епских размера, већина држава чини премало да заштити оне који су најугроженији овом пандемијом.”
„Владе су зауставиле функционисање читавих држава, а да при томе нису уложиле ни минималне напоре да омогуће људима да преживе,” истакао је Олстон. „Многи сиромашни живе од данас до сутра, без уштеђевине или вишка хране. И наравно, бескућници једноставно не могу да остану код куће.”
У Кини, коју је посетио 2016. године, након чега је поднео извештај Савету за људска права, стављањем 60 милиона људи у карантин суштински су обустављене социјалне услуге, а сиромашни су препуштени сами себи.
„Након што су милионе људи затвориле у куће без икаквог плана, неке владе су реаговале неоправданим и контрапродуктивним насиљем према људима са ниским дохотком који су били принуђени да изађу из кућа да би преживели,” рекао је специјални известилац.
„Иако су многе државе предузеле значајне иницијативе попут директних новчаних давања, суспензије принудних исељења и покривања зарада запослених упућених на неплаћено одсуство, мере подршке су углавном биле потпуно неадекватне, а најугроженије становништво је занемарено. То је сурово, нехумано и контрапродуктивно, јер их приморава да наставе да раде у небезбедним условима, чиме се угрожава здравље свих.”
У Сједињеним Државама, где је Олстон проценио стање у извештају из 2018. године поднетом Савету за људска права, државним пакетом помоћи су привремено проширени програми за незапослене, али су искључени радници без докумената и неформално запослени, који плаћају порез.
Иако постоје алтернативне опције, многе државе угрожене људе и даље лишавају слободе у притвору, затвору и имиграционом притвору, у претрпаном простору и без адекватне здравствене заштите. За неке ће то бити смртна пресуда.
Због КОВИД-19, изашле су на видело и драматичне неједнакости међу државама. „Док се у неким државама крива заравњује, коронавирус ће изазвати хаос у сиромашнијим државама. Богатије државе треба да упуте директну подршку владама којима је потребна, да обуставе наплату или отпишу спољни дуг, и да прекину монопол над медицинском опремом и тестовима на коронавирус,” истакао је Олстон. „Напад на Светску здравствену организацију у тренутку када је мултилатерална сарадња од суштинске важности је неоправдан, сраман и потпуно контрапродуктиван,” додао је.
„Ова пандемија је обелоданила пропаст система социјалне заштите у многим државама,” рекао је Олстон. „Иако су неке владе усвојиле далекосежне мере које су раније отписивале као нереалне, већину програма чине краткорочне мере за премошћавање ситуације, којима се само купује време, уместо да се решавају огромни изазови који ће још дуго бити присутни. Сада је време за дубље структурне реформе које ће заштитити становништво у целини и градити отпорност на путу ка неизвесној будућности,” закључио је.
КРАЈ
Филип Олстон (Аустралија) ступио је на функцију специјалног известиоца за екстремно сиромаштво и људска права у јуну 2014. Као специјални известилац, он је саставни део система познатог под називом „специјалне процедуре Савета за људска права“. Специјалне процедуре представљају највећу базу независних експерата/киња у систему УН за заштиту људских права, а то је заједнички назив за независне механизме Савета за сагледавање и праћење стања, који се баве било стањем у појединим државама, било тематским питањима присутним широм света. Експерти/киње у оквиру специјалних процедура раде добровољно, нису службеници/це УН и не примају плату за свој рад. Независни су од свих влада и организација и обављају функцију у личном својству.
Пратите специјалног известиоца на Твитеру: @Alston_UNSR и Фејсбуку: www.facebook.com/AlstonUNSR
Контакт-особа за више информација и захтеве медија: Џунко Тадаки, jtadaki@ohchr.org
Контакт-особа за упите медија у вези са другим независним експертима/кињама УН: Сабијер Селаја (+ 41 22 917 9445 / xcelaya@ohchr.org)
Пратите вести о независним експертима/кињама УН за људска права на Твитеру @UN_SPExperts.
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